

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en  
la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados á precios  
convencionales. La correspondencia toda al  
director gerente, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXV. NÚMERO, 5563.

MADRID, DOMINGO 29 DE MARZO DE 1874.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO 23.

JARDIN DE FLORA EN LEGANES.

ÚNICO PUNTO DE VENTA  
EN MADRID: SALUD, NÚM. 11, BAJO.

PRECIO FIJO.

Los compradores pueden escoger las  
flores, fijar el precio y llevar los ramos  
en el acto.  
También se hacen planos de jardín y  
plantación.  
Se adornan salones para comida y  
baile.

CHOCOLATE MONLEON, NUEVOS SIS-  
tema. Jacometrezo núms. 33 y 38.

PRÉSTAMOS.

Sobre alhajas. Se empeña y compran  
papeletas del Monte de Piedad. Capi-  
tanes, núm. 4, principal.

EN LA NOCHE DEL 19, CAMINO DE  
Morata, fueron robadas dos muletas  
de tres años, poca alzada, pelo casta-  
ño oscuro. El que sepa su paradero y  
lo diga, en la calle de la Madera baja,  
n.º 8, cuarto bajo, depósito de papel,  
recibirá una buena gratificación.

PRIMERA EDICION

Hasta la madrugada de hoy no había  
recibido el gobierno parte alguno del  
general en jefe del ejército del Norte.  
He aquí la nota oficial en que así lo  
anuncia la Gaceta de hoy:

Provincias Vascongadas y Navarra.  
No se ha recibido despacho alguno  
del general en jefe, á causa de se-  
guir la interrupción de la línea telegrá-  
fica; pero se espera la próxima llegada  
de un ayudante de campo de dicho ge-  
neral portador de pliegos, y se publi-  
carán por suplemento á la Gaceta las  
noticias que comuniquen referentes á  
las operaciones valerosamente ejecu-  
tadas en los últimos días.

Hoy aparece en la Gaceta el decreto  
admitiendo la dimisión que, fundada  
en el mal estado de su salud, ha pre-  
sentado el mariscal de campo D. Fran-  
cisco Canaleja y Morales del cargo de  
gobernador militar de la provincia y

plaza de Lérida, proponiéndose el go-  
bierno utilizar oportunamente sus ser-  
vicios.

Para el juzgado de primera instan-  
cia de Bayamo, de entrada, en el ter-  
ritorio de la audiencia de Santiago de  
Cuba, vacante por haber dejado sin  
efecto el nombramiento de don Pedro  
Arias, electo para servirle, ha sido  
nombrado D. José Gamarrá y Gutiérr-  
ez, abogado de los tribunales de la  
nación.

Ayer llegó la temperatura en Madrid  
á 19º grados en su maximum y descen-  
dió á 5º en su minimum.

Tampoco ayer llovió en ninguna pro-  
vincia, según los partes recibidos en  
la dirección de Correos y telegrafos.

El Gobierno, periódico de verdadera  
significación en la situación actual,  
dice anoche, comentando el hecho de  
no haber recibido noticias del ejército  
del Norte:

«La impaciencia en todos los círcu-  
los es grande; y como estamos hace  
treinta y tantas horas sin noticias, se  
hacen las conjeturas más variadas, es-  
tableciendo hipótesis diversas, que  
ninguna tiene fundamento racional.

Solo se sabe positivamente que el  
ayudante del duque de la Torre, señor  
Zavala, hijo del ministro de la Guerra,  
llega mañana á Madrid con pliegos del  
cuartel general; pero como este ayu-  
dante ha salido, según hemos oído, á  
las seis de la mañana del día 27 del  
campamento, no puede traer noticias  
de lo sucedido en este día, que es el  
que despierta una grande impaciencia  
en la opinión.

Es realmente extraordinario lo que  
ocurre, pues ya que hubiera un desca-  
labro ó una victoria, después de cerca  
de dos días que van pasados, debiera  
saberse, y especialmente lo primero,  
que los carlistas hubieran cuidado de  
comunicar instantáneamente por Val-  
maseda.

De ahí que algunos supongan que lo  
que hay en realidad es una suspensión  
de hostilidades, única cosa que explica  
de cierto modo que no haya noticias  
concretas del día 27.

En Santander reina hoy la misma in-  
certidumbre que en Madrid, y solo se  
sabe que ha entrado un barco de San-

toña, pero con heridos del día 26, que  
nada pueden decir sobre el 27.

Es, pues, preciso esperar, para for-  
mar un juicio definitivo, á tener no-  
ticias de que hasta este momento ca-  
recemos.»

Un caracterizado jefe militar de los  
que operan en el Norte ha escrito la  
siguiente carta refiriendo el ataque del  
día 26, en que tomó parte:

«Algunos disparos de la marina y  
batería del centro han indicado á las  
seis de la mañana el principio del com-  
bate. El general Primo pasa el puente  
provisional y empieza á subir hacia el  
ferro-carril por su frente y en direc-  
ción á Las Cortes por su derecha; lle-  
ga casi hasta el ferro-carril sin ser  
hostilizado. El general Loma pasa  
igualmente la ría y avanza por la car-  
retera unos 1000 metros, y dejándola á  
su izquierda avanza á cubierto para sa-  
lir de nuevo á la carretera cerca de Las  
Carreras, en cuyas cercanías empieza  
á ser hostilizado. El general Letona pa-  
sa el puente por la carretera, se apo-  
dera sin resistencia de las casas y tor-  
re de San Martín, y corre parte de sus  
fuerzas en una línea oblicua de San  
Martín á la carretera, detrás de Las  
Carreras, poniéndose en comunicación  
con Loma. El general Andía permane-  
ce con tres batallones en Poveña y  
Musquiz; yo recibo orden de cañonear  
á Montañón y trincheras de la izquierda  
para dar calor al amago por este lado.

Las baterías del centro cañonean el  
valle hasta San Pedro Abanto, y los  
carlistas se ven obligados á presentar  
una línea de combate que va del monte  
Lucero por detrás de Montañón, San  
Fuentes, San Pedro, Santa Juliana, su-  
biendo á los cerros de Galdamés, que  
deben coronar hasta las alturas de Las  
Cortés; esta línea, en forma de herra-  
dura y estensísima, no pueden redu-  
cir; las baterías del centro y monte  
Janeo obligan á alejar el centro de di-  
cha línea hasta San Pedro y San Fuen-  
tes, que distan 2800 y 3400 metros de  
la ría; y los extremos de la línea car-  
lista están determinados por la nues-  
tra, que va á lo largo de la ría, de Po-  
veña al monte Gorgea ó Arenillas;  
nuestra línea tendrá una legua de es-  
tension, al paso que la del enemigo  
llegará á cuatro: esta línea tan débil,

se halla sin embargo fortalecida por  
el gran número de trincheras que tie-  
nen por todas partes y lo escarpado  
del terreno en sus dos alas. El general  
Primo continúa avanzando resuelta-  
mente, contestando al fuego enemigo  
y protegido por las baterías de Areni-  
llas; rebasa el ferro-carril y se apo-  
dera sucesivamente de varias trincheras;  
igualmente avanzan por la parte de Las  
Cortés; los carlistas comprenden cuál  
es el punto de ataque y van reforzando  
su izquierda sin abandonar completa-  
mente el resto de la línea: sostienen un  
fuego muy nutrido en unas trincheras  
que tienen en el valle, delante de San  
Pedro, y lo dirigen contra Las Carreras,  
donde está la cabeza de Loma.

Las baterías del centro é izquierda  
(Janeo) apagan diferentes veces di-  
chos fuegos; en unión de otra batería  
de ocho centímetros, que á las nueve  
de la mañana pasó el puente y se situó  
de la carretera á 300 metros detrás de  
Las Carreras: el fuego de dichas tri-  
ncheras cesa por completo á intervalos  
de un cuarto de hora; pero es induda-  
ble que Loma tiene orden de no avan-  
zar más, y se conserva en Las Carre-  
ras con dos piezas Plascencia que le en-  
viarán por la mañana de Muzquiz, la  
batería de ocho antes indicada y otra  
de la misma clase, que por orden del  
general en jefe envió desde aquí á las  
once de la mañana.

El general Primo continúa subiendo  
la falda de Galdamés, y toma á la ba-  
yoneta una formidable trinchera que  
defienden los navarros: esta trinchera  
corona una de las lomas más impor-  
tantes del cerro: se halla como á la mi-  
tad de la altura de este, entre el valle  
y la cresta que se destaca en el hor-  
zonte, encima y algo á la izquierda de  
Las Cortés; enfrente de la indicada  
trinchera, por encima y separada por  
un barranco, hay otra pequeña eminencia  
atrincherada también, que defienden  
tenazmente los carlistas; pueden  
hacerlo, porque su posición es admir-  
able y comprenden que es el punto más  
alto á donde nuestras fuerzas preten-  
den llegar.

El general Primo, cuyas fuerzas en  
gran parte se han escondido hacia el  
barranco, toma sin duda posiciones para  
perseguir el ataque mañana acam-  
pando hoy, pues á las cuatro de la tar-  
de, hora en que escribo estas líneas,

el fuego se debilita y el de los carlis-  
tas es escasisimo.

En resumen, y en mi humilde opi-  
nion, se ha obtenido un gran resultado  
que creo asegure el paso á la ría de  
Bilbao, por más que todavía falte mu-  
cho para llegar á ella. El combate me  
ha parecido admirablemente dirigido y  
ejecutado, siendo notable el orden que  
ha reinado en todo.

La artillería ha hecho y continúa ha-  
ciendo todavía un fuego sostenido,  
concentrando sus disparos donde eran  
necesarios. Me parece que toda ella ha  
estado acertada, y creo haya satisfac-  
cho á todos. El efecto de las granadas  
de 16 centímetros y de 12, sobre las  
casas de Murrieta, frente á San Pedro,  
ha sido muy notable: las piezas Plas-  
cencia, cuyos disparos he podido ob-  
servar, que son las que están con el  
general Primo, han tirado con tal pre-  
cision que no he visto sostener apenas  
las trincheras que podía batir.

Termino por hoy rogando me dispen-  
se Vd. si no he conseguido ser claro.  
He escrito esta carta á refajos en el  
momento que cesaba el fuego de esta  
batería; la concluyo antes todavía de  
que cese completamente el fuego para  
que pueda alcanzar el correo.»

SEGUNDA EDICION.

Hoy se ha presentado en nuestras  
oficinas un sugeto que dice ser vecino  
de San Sebastian de Alcobendas, que-  
jándose de que el párroco de dicho  
pueblo se había negado á admitirle en  
el tribunal de la penitencia, diciéndole  
que no podía confesar al que había  
consentido casar una hija civilmente.  
No sabemos qué grado de verdad po-  
drá tener el hecho referido, y solamen-  
te consignamos lo que se nos ha nar-  
rado, para que por quien corresponda  
se averigüe lo que de verdad tenga tan  
poco probable suceso.

La Política dice anoche que no es  
justa la impaciencia que se nota entre  
ciertas gentes por la calma en las ope-  
raciones del Norte, y añade que es  
muy fácil arreglar todo un ataque des-  
de el retiro del hogar, pero no el reali-  
zarlo en el campo de batalla, donde se  
tocan las dificultades y se vencen con  
meditación y con acierto. Nuestro co-

tar para sí y no contra los otros? Si  
no podía desvanecer á los extraños ni  
hacerlos envidiosos, ¿para qué quería  
aquella fortuna ignorada?

Mientras duró el tiempo de su insta-  
lación, Mr. y Mad. Chabert no visitaron  
á nadie. El lobo no había entrado en el  
rebaño conluido á la vigilante Emma,  
bajo la forma de una mujer joven y bo-  
nita, ni el diablo se había calzado una  
botina de raso velando su maldad bajo  
una ingenua sonrisa.

Por el contrario de Mario, Emma no  
se decía que los asuntos fuesen mal;  
era harto amiga del statu quo para de-  
sear otra cosa, y lo único que á Dios  
pedía era que Mario tuviese la misma  
moderación de gustos y la misma lije-  
za en los deseos. Por desgracia, en  
cuanto hubo clavado el último clavo y  
colgado el último lienzo, dijo á su mu-  
jer, abrazándola con ternura:

—Ahora, querida mía, ya estamos en  
estado de recibir.

—¿De recibir? — exclamó Emma con  
terror. — ¿A quién quieres recibir, ami-  
go mío?

—¿Qué sé yo, á todo el mundo!

—¿Quieres hacer venir á todo el  
mundo aquí, á este querido nido ar-  
reglado para los dos, y en el que nos  
encontramos tan bien solos?

—No se debe ser egoísta, señora.

—Por el contrario, caballero; en  
ciertos asuntos se debe serlo. El ma-  
trimonio, no dicen que es el egoísmo de  
dos? — murmuró la joven dirigiendo á  
su marido una sonrisa encantadora.

—¿Pero hija mía, considera que estoy  
trabajando hace tres meses para hacer  
de tu casa una verdadera joya.

—Pues bien, por eso que ya tengo  
mi joya, la guardo. ¿No es eso lo que  
deseas?

—Precisamente; guárdala, porque es  
fuya; pero enséñala un poco á los de-  
mas.

—Me disgusta tanto ver extraños en  
mi casa! — murmuró Emma con un airo  
de descontento que le sentaba muy  
bien.

—Vendrán... de paso.

—Para eso no vale la pena de inco-  
modarse.

—Pero, cabeza loca, ¿piensas que  
nos encerramos en un claustro, á nues-  
tra edad...?

—Un claustro contigo no me asusta,  
te lo juro.

—Ni á mí tampoco, querida mía; pe-  
ro hay momentos en que nos daría de-  
seo de salir... á tí la primera.

—Hablais por vos, caballero; no co-  
noceis el corazón de vuestra esposa.

—Hablo por los dos y tengo dos ve-  
ces razón. ¡Si supieras que grata es  
una escena íntima después de haberse  
separado de la multitud!

—No tengo necesidad de compara-  
ción para hallarla buena.

—Eres una niña adorable; pero aguar-  
da y verás cuál de los dos está en lo  
cierto.

—Si me equivoco no quiero salir de  
mi error, — murmuró Emma siempre  
con el tono propio de un enojo infantil.

La perspectiva que su marido acaba-  
ba de presentar á sus ojos estaba muy  
lejos de sonreír á su esposa. ¿Y quién,  
en su lugar no hubiese experimentado  
la misma desconfianza? Había sido tan  
dichosa en aquella grata soledad, que  
lo único que pedía era que ningún in-  
discreto se acercase á turbarla. ¿Por  
qué enseñar á los otros el camino de  
un retiro donde no quería ver penetrar  
á nadie? Chabert decididamente obra-  
ba mal.

Sin embargo, como toda mujer  
amante, era esclava voluntaria de su  
marido: los deseos de éste eran órde-  
nes para ella, y lo único que se permi-  
tía contra un deseo que no le era gra-  
to era dilatar su realización nada más.  
La ciencia de resistir no la conocía; es  
una ciencia que no viene por igual á  
todas las mujeres, por más que todas  
concluyan al fin y al cabo por apren-  
derla.

En breve se cansó de resistir y acce-  
dió á lo que Mario pretendía; pero al  
ceder tuvo el presentimiento de que  
asestaba á su ventura un golpe mortal.  
En el sacrificio meritorio que se impon-  
ía, supo hallar toda la gracia de la  
víctima resignada, que á sí misma se  
adorna con coronas de flores para ca-  
minar al altar del sacrificio... Así,  
pues, hechas algunas ligeras observa-  
ciones que le parecieron indispensa-  
bles, aunque no habían de dar resulta-  
do ninguno, exclamó un día:

—Amigo mío, recibiremos cuando tú  
quieras y á quien tú quieras.

—¿Ah! no aguardaba yo menos de tu  
buen juicio, — exclamó Mario con tras-  
porte. — Ahora véte á vestir, diré que  
enganchen y vamos á salir.

aunque es guapo chico... Y ¡qué ele-  
gante...! cualquiera diría que es el fi-  
gurin de un sastre.

La opinión general de las mujeres  
que asistieron á la ceremonia fue esta  
misma, aunque no la expresaran con  
tanta claridad, mostrándose muy par-  
ciales con Mario, que tuvo el buen ta-  
lento de no hacer alarde de su triunfo.

El instinto casi infalible que presi-  
día á todos los actos de su vida este-  
rior y á todos los detalles de su ata-  
vio había evitado las torpezas que des-  
gracian el aspecto de casi todos los  
novios provincianos, y dejando el tra-  
je de pura etiqueta para la noche, no  
quiso colgarse aquella librea oficial y  
se presentó con su frac azul, su panta-  
lón gris perla, su corbata y su chaleco  
negros, destacando como era consi-  
guiente de todos los demás asistentes,  
que se habían vestido el invariable tra-  
je negro y la corbata blanca.

Fuerza es confesar que aquella falta  
á las prácticas establecidas, produjo  
algun murmullo en el salón al presen-  
tarse Mario; pero su aplomo imponía  
silencio á los más suspicaces, que te-  
nían que acabar por reconocer que no  
era dable encontrar más bello novio,  
más elegante, ni con mejores maneras.

En cuanto á la joven desposada, es-  
taba más simpática que nunca y capaz  
de desarmar hasta la colera de una ri-  
val celosa. Era tal la sencillez de su  
traje, la timidez de sus maneras, que  
parecía como pedir á los demás perdon  
por su dicha, fingiendo de vez en cuan-  
do á Mario miradas que revelaban to-  
da la intensidad de su pasión.

—Si se queja este de falta de cariño,  
será bien difícil de contentar, — mur-  
muró un observador que se preciaba  
de leer el corazón en el rostro.

El traje nupcial que sienta bien á to-  
das las jóvenes, hacia á Emma encan-  
tadora; ¡nadie la había visto jamás tan  
bella! Su velo blanco que parecía velar  
todos sus encantos para realzarlos  
más, descansaba sobre sus cabellos  
rubios, sencillamente peinados, age-  
nos á todo artificio moderno, y acom-  
pañando en bandos ondulados su bello  
rostro.

Debía á su madre un cutis propio del  
Norte, blanco y sonrosado, sobre el  
cual destacaban unos labios que si te-  
nían el defecto de ser algo delgados,  
en cambio al entreabrirse dejaban ver

dos hileras de dientes que por su pre-  
ciado esmalte no atestiguaban una lar-  
ga vida, pero que asomando entre su  
sonrisa infantil le prestaban algo de  
las voluptuosidades del Oriente.

Las dulces emociones que henchían  
su corazón dulcificaban lo enérgico de  
su mirada, trasfigurando su fisonomía  
como inundada de un reflejo celestial.

El padre de la novia, en el cual na-  
die se fijaba por el momento, perma-  
necía en un rincón con su natural timi-  
dez, y desde allí fijaba de vez en  
cuando en su hija una mirada intensa,  
profunda.

—Vamos, mi anciano amigo, — le dijo  
uno de los suyos: — ven á dar un paseo  
por el muelle: tu hija no tiene ya nece-  
sidad de tí, ha partido para el país de  
la dicha, en el cual ni tú ni yo tenemos  
ya fácil ingreso: dejemos á la juventud  
con la juventud.

El buen Dartigues consultó su reloj  
y dijo:

—Tienes razón; se come á las seis y  
un paseo nos abrirá el apetito.

XX.

Por deliciosos que puedan parecer  
los primeros días de matrimonio, no  
están sin escollos para todo el mundo;  
muchos tropiezan en ellos por no sa-  
ber guiar el timón ó recojer las velas,  
porque todo en el mundo exige su  
aprendizaje.

Nuestros esposos al menos supie-  
ron evitar errores ó faltas que muchos  
otros en su caso cometen, y tuvieron  
el buen gusto de no empujar la luna  
de miel por los caminos y por los ho-  
teles como hoy se estilaba, prefiriendo  
esconder su dicha en el fondo de su  
casa. La dicha no debe cambiar de  
nido todos los días.

Permanecieron, pues, en Marsella y  
fueron á establecerse en la estremidad  
de aquel prado que comienza en la ciu-  
dad y acaba en el mar y desde el cual  
se descubren vastos horizontes. Es  
quizá uno de los puntos de Francia  
donde es más agradable vivir, porque  
se combinan todas las comodidades de  
la ciudad con las delicias de la vida  
campeste.

A pesar de los ardores de un cielo  
meridional, la vegetación tiene á veces  
magnificencias que esceden á las de  
los más bellos climas. Árboles magní-

lega aconseja la calma, en la seguridad de que el ejército del Norte vencerá al carlismo y realizará los nobles propósitos del gobierno de librar a Bilbao.

Está llamando la atención de las clases fabriles e industriales la serie de revistas que viene publicando nuestro colega la *Prensa* en su sección industrial, que son de grandísimo interés para las clases productoras. Las de vinos, hierros, plomos y metales, son notables; y la actual que publica de sedas, su cría, hilados y tejidos, es de gran importancia para la industria agrícola y sedera, que merece la consideración y atención por los preciosos e importantísimos datos que contiene, que revelan los grandes conocimientos del autor.

Dicen de Somorrostro que Bilbao será libertada del sitio de los carlistas por nuestras tropas, sin que pueda dudarse del éxito seguro de las operaciones emprendidas por el duque de la Torre, operaciones que irán lentas, pero de resultados seguros.

El duque de la Torre se situó el día 25 al pie de una batería, estableciendo allí un cuartel general, en el que figuraban los señores ministro de Marina, el jefe de estado mayor, el brigadier Sánchez Mira y los ayudantes. El escritor Sr. Borrego también estaba al lado del duque de la Torre. Este visto, según es de rigor, su uniforme de capitán general, y no lleva sobre el pecho más cruz que una placa de San Fernando, la misma que usó el ilustre O'Donnell en la guerra de Africa. Jovial y sereno como siempre, observa con un antojo de campaña los movimientos de las vanguardias, recibe de continuo avisos, órdenes y cuida de todo, con especialidad de los heridos, cuyo número y situación pregunta frecuentemente.

Al estado mayor le sirve de mesa un cajón, donde escriben y sellan cuantas comunicaciones hay necesidad de enviar a cualquiera parte.

La *Iberia* ha publicado hoy las siguientes noticias:

En el combate del día 27, que fué rudo y sangriento, nuestras tropas han tomado la importante posición de Murrieta, próxima a San Pedro de Abanto, y en una línea semejante de elevación, de la cual se puede cañonear con fortuna la posición espesada, donde están las más fuertes trincheras oneradas. Así la posición de Murrieta, tomada a las cinco de la tarde del viernes, como Las Carreras y Pucheta, las conservan nuestras tropas.

Al tomar los soldados a Murrieta, se encontraron con muchos muertos, cau-

sados sin duda por el fuego de cañón; y tal era su coraje, que remataron a bayonetazos a cuantos carlistas defendían sus trincheras.

Ayer sábado, sobre las doce del día, continuaba el fuego de cañón sobre Abanto, que no se atacará decididamente mientras no se quebrante más de lo que está con la artillería.

En resumen: tenemos noticias de carácter formal que alcanzan a las doce del día de ayer, comunicadas por un testigo presencial, resultando de ellas que nuestras tropas obtuvieron el viernes último ventajas positivas, como la de ocupar a Murrieta, siquiera haya costado pérdidas sensibles; y que esta posición y las demás conquistadas se conservan por el ejército.

Los cuerpos que más han sufrido en el combate del 27 han sido Barbastro, Sevilla, Las Navas e Infantería de Marina, este último sobre todo.

La *Prensa* publicó anoche el siguiente sibilítico suelto:

En los círculos políticos se decía hoy que uno de nuestros partidos tenía preparado, dada la eventualidad de ciertos sucesos, un nuevo y llamante Alejandro que cortaría el nudo gordiano si no podía desatarlo.

No sabemos quien representará al personaje griego.

Sabemos que en la iglesia de San Francisco se van a celebrar con toda solemnidad los divinos oficios de juéves y viernes santos, con asistencia de los capítulos de las ordenes de San Juan y Santo Sepulcro, sobre cuyo anuncio, inserto en la tercera plana, llamamos la atención.

Dice una carta del campamento del Norte después de describir la batalla del 25:

Lo que si puedo anticipar, y lo anticipo con sumo gusto, es que la sanidad militar está obrando prodigios. No llega al hospital de sangre un herido que no traiga hecha la primera cura; hincénsela en el mismo campo de batalla; de allí lo conducen a las ambulancias por si hubiere que rectificarla, y de las ambulancias lo mandan a Somorrostro en disposición de marchar a Castro, si la herida es leve, o de permanecer aquí perfectamente asistido si por desdicha es grave.

Todas las cartas recibidas en Madrid dando cuenta de la acción del 25 están contestes en que nuestros soldados se batieron con tal arrojo y tal valor que hasta los mismos carlistas los admiraron.

Con gran satisfacción leemos en la *Iberia*:

Podemos asegurar que no es afortunadamente cierta la noticia circula-

da ayer de que estén heridos los brigadieres Chinchilla y Terreros.

Hablando un colega de las operaciones del ejército del Norte dice: «El mismo camino que ahora ha de recorrer el ejército costó en la pasada guerra de los siete años 25 días y cuatro grandes batallas al invicto general Espartero.

¿Que tiene de extraño que en cuatro días no se haya batido al ejército del pretendiente?

No nos entreguemos, pues, a vanos temores: el éxito es seguro, la victoria no puede hacerse esperar ya mucho tiempo, y cuantas alarmas y desconanzas se hagan nacer entre el público son injustificadas.»

Del *Imparcial* copiamos las siguientes noticias acerca de las operaciones verificadas el día 27 por el ejército del Norte:

A las ocho de la noche, próximamente, llegaron al puerto de Santander, procedentes de Castro-Urdiales, dos vapores conduciendo a varias personas que a las cinco de la tarde del día anterior abandonaban el cuartel general, y por consecuencia presenciaron el ataque a las posiciones carlistas. Según su expresión, el combate, dirigido principalmente sobre las trincheras de San Pedro Abanto y Montañón, fué reñidísimo y sangriento, batiéndose nuestros soldados con un denuevo imponderable, llegando a tomar las casas inmediatas a San Pedro. Las mismas personas añaden que al salir de Castro a las once de la mañana, oyeron fuego de cañón, hecho al parecer por los buques de la escuadra.

Un testigo presencial digno de entero crédito da los siguientes curiosos detalles sobre el combate del día 27:

A las cinco de la tarde del 27 tomaron nuestros soldados las casas de Murrieta, barriada que se halla en la misma línea de San Pedro Abanto y muy próxima a este. En la noche anterior los carlistas habían incendiado dos casas de este barrio y otra de San Pedro, a la izquierda de Murrieta; pero nuestras tropas las han ocupado, relevándose por la noche los dos batallones destinados a sostenerlas. La posición es excelente y desde ella hacen nuestros soldados un vivo y certero fuego sobre los carlistas, quienes han experimentado considerables bajas, causadas con particularidad por nuestra artillería, que ha estado acertadísima.

Las tropas tomaron el caserío de Murrieta después de una poderosa y brillante carga a la bayoneta, sembrando de cadáveres la posición, rudamente defendida por el enemigo. También

nuestros cañones habían hecho ya en aquel lugar numerosas víctimas, según la relación de los soldados.

A la división Loma cupo la gloria de obtener este triunfo, mientras que la del general Primo de Rivera ocupaba el punto denominado la Rivera, entre Carreras y Pucheta, dándose la mano con la división Loma y atacando también a San Pedro de Abanto.

Todas estas posiciones, así como las conquistadas anteriormente, se han conservado, no siendo exacto, como se creyó en un principio, que se hubiese llegado hasta las Minas y Santa Juliana.

En el combate han tomado parte todas, absolutamente todas las fuerzas carlistas, incluso las que, en concepto de cuerpo de reserva, tenían situadas en Valmaseda y también las que sitiaban a Bilbao. Solo la pequeña facción que manda Navarrete, y que estaba situada en una montaña al Sur de Somorrostro, permaneció inactiva durante la lucha.

La división Lopez de Letona, como las demás que completan nuestro ejército, se hallaban también dentro del Valle de Somorrostro, apoyando los movimientos de la derecha y del centro.

El cuartel general se situó y continuó en el mismo punto, en la parte de allá del puente de Somorrostro a Las Carreras.

Al avanzar nuestras tropas, el enemigo se retiró a corta distancia y al amparo de nuevas trincheras, evadiendo los combates a la bayoneta varias veces iniciado con violento empuje por nuestros soldados, sin ser sostenido mas que en Murrieta, como anteriormente decimos.

En el campo carlista escasean notablemente las municiones de guerra y boca; para demostrar cuán exacto es lo primero, baste decir que hay muchos soldados heridos de carga de perdigones.

A las doce del día de ayer, hora en que salió del campamento la persona por quien obtenemos estos detalles, continuaba el fuego contra la línea carlista, sostenido solo por nuestra artillería, que dirige sus disparos sobre una fuerte posición que los carlistas tienen en el espacio intermedio desde Murrieta a Montañón.

Desde las baterías se veía saltar por el espacio hombres hechos pedazos por efecto de las granadas colocadas en sus reductos.

En el cuartel general y en toda nuestra línea reinaba la mayor animación y el más ferviente entusiasmo por las importantes ventajas obtenidas sobre las facciones.

Ha quedado terminada la combina-

ción por la que definitivamente queda en Barcelona de administrador de aquella aduana el Sr. Omdarza, pasando el Sr. Eceyza, que desempeñaba este cargo a continuar sus servicios, a una plaza creada en la dirección general del ramo. A consecuencia de esta combinación se ha suprimido el destino de jefe de administración de primera clase que ocupaba el Sr. Perminon, el cual ha quedado excedente.

Parece que el gobernador de Burgos ha dispuesto que de cerrado el colegio de los Paules que existe en dicha ciudad, por abrigarse fundadas sospechas de que en dicho local se reclutaban hombres para los carlistas.

Segun el Sr. D. José de Olózaga declara en una carta la última cláusula del testamento que su señor hermano D. Salustiano, dice así:

«Si mis enemigos celebran mi muerte lo declaro injusto, porque no solo no he hecho jamás daño a ninguno a sabiendas, sino que he buscado y aprovechado siempre las ocasiones de hacerles todo el bien posible. Ya que es tan difícil al hombre corregir todos sus malos instintos, si corrigieran al menos el de la venganza, si practicasen la más sublime lección de la filosofía y de la moral cristiana, si quisieran bien a los que les hacen mal, la humanidad sería feliz. Me moriré deseando la felicidad del género humano, y muy particularmente la de los que con su estimación o con su cariño me han hecho grata la existencia o soportables las desgracias.»

Dice el *Diario de San Sebastián* que el cura Santa Cruz ha obtenido del Pretendiente, juntamente con el indulto, el despacho de brigadier de la facción, en recompensa, sin duda, de sus méritos, y que se prepara a hacer nuevamente su presentación en las filas carlistas, para lo cual espera una ocasión oportuna.

En algunos pueblos de Castilla la Vieja han empezado a hacerse rogativas a causa de la tenaz sequía que tiene agostados los campos.

En alguna de las trincheras tomadas a los carlistas el 25, se hallaron hasta cuarenta cadáveres de los navarros que la defendían.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, que el ejército de Castilla la Nueva sea considerado como ejército en campaña.

Además de la considerable cantidad de efectos enviados a Castro-Urdiales por la asociación de señoras de Madrid, presidida por la marquesa de M-

ños que albergan murmurios y canciones; verdes praderas que lucharían sin desventaja con las más preciadas de Inglaterra e Irlanda, y al lado de estos encantos el rumor perpetuo de las olas, ya quejándose con tono plañidero, ya imponiendo terror con su fiero bramido.

Un rico capitalista de origen oriental y cuya casa había sido refugio a los artistas, el opulento Nathan, iba a dejar su casa de Marsella para trasladarse a París donde tantos amigos le aguardaban, y sintió en vender a los nuevos esposos su casa, verdadero nido escondido entre flores.

Emma y Mario se encontraban tan bien allí, que casi creían que aquella casa había sido construida para ellos; cuando por la mañana la joven rubia, dichosa y alegre, salía de la casa y corría por el jardín, hacia pensar en las abejas que saltan de flor en flor.

Mario no había obtenido la posesión de aquella morada encantadora, sino pocos días antes de su matrimonio, de suerte que no hubo tiempo de alhajar sino una habitación, la más indispensable para los dos jóvenes recién casados.

Ocuparon, pues, la casa, antes de estar arreglada, y Emma tuvo el singular placer propio, de toda naturaleza distinguida, de amueblar su casa por sí misma, de darle el sello de su propia personalidad, y hacerla verdaderamente suya, porque ella se reflejaba en todos sus detalles.

El alma menos sensible de Mario no comprendía estas delicadezas y hubiérase contentado lo mismo con una habitación confortable aunque careciese de gusto.

Existen, solía decir, personas cuyo único oficio es decorar habitaciones y entregar las llaves a su dueño; justo es utilizarlas evitando uno el cuidado de pensar en las compras y de tener que pagarlas. Sin duda que el otro sistema es menos económico; pero más caras son las incomodidades que uno se proporciona por su gusto.

Sin embargo, el joven marido comprendía bien que en todas estas cuestiones domésticas la dirección absoluta correspondía a su mujer, y puesto que ella tenía placer en acomodarse, ¿por qué oponerse a sus deseos?

—¿No comprendes que soy tuyo en cuerpo y alma?

zo por las calles de Marsella como dos niños enamorados, entrando en los almacenes en busca de un mueble, de una estatua, de un lienzo, presentándose en cualquiera parte donde se vendían obras de gusto. Pasaban su tiempo fabricando su nido, como los pájaros al acercarse abril.

Emma, que no sabía mentir, confesó mucho después que aquellos días habían sido los más dichosos de su vida, porque su marido tenía con ella todas las atenciones, todos los mimos inseparables del verdadero amor; y cierto que ella justificaba tan acendrada pasión.

Todas las borrascas de Mario en otras esferas, no le habían dado a conocer sino mujeres inferiores a la suya, mujeres todas que pertenecían a clases muy dudosas y de una moralidad que ni dudosa podía llamarse. Al darle su amor, no podía menos de pensar en el oro que le costaban, y con el cual pagaba favores a muchos vendidos, viendo levantarse entre ellas y él perpetuamente la imagen de la mentira, de la infidelidad.

Hasta el día de su matrimonio, no había podido conocer una cosa superior a todas las del mundo; el amor de una mujer honrada, leal, desinteresada, sin recuerdos extraños, sin esperanzas imposibles de confesar; ¡de una mujer en fin, que daba su amor confiado, franca, leal, ofreciéndole un corazón intacto, rico en abnegación y en generosidad!

Emma tuvo la dicha de inspirar a su marido un sentimiento que no se parecía a los que había experimentado antes de conocerla, pero que valía mucho más. Cuando recordaba sus bruscos rompimientos, todos hijos de la misma causa, cuando se decía que con un poco de buena fe al cabo de cierto tiempo no podía evitar el fin de ninguno de sus compromisos, porque en todos había un germen de corrupción que los mataba, felicitábase más y más de rechazar de su corazón y de su alma tan viciosas aventuras, refugiándose en el último amor que le deparaba la suerte, y sonreía a su mujer con esa gracia, con esa expansión con que el hombre amado parece decir a la mujer de su amor:

—¿No comprendes que soy tuyo en cuerpo y alma?

«Solo una cosa faltaba a Mad. Chabert, cosa muy necesaria para labrar la felicidad, y era el tacto para conducir la dicha dentro de su hogar y tratarla como a esas provisiones de sitio que es preciso gastar con economía, porque no siempre se está seguro de reponerlas si una vez se acaban. No es posible exigir este tacto, un poco mafioso, a corazones ingenuos, ricos de amor y de sinceridad, inespertos sobre todo, y que se entregan a su pasión con el más completo y cándido abandono.»

Emma no tenía ni táctica ni diplomacia; sabía amar, amar mucho, pero no sabía más. Ignoraba el poder de lo que un poeta de la antigüedad llamaba dulces sensaciones. No pensaba en que el amor tiene necesidad a veces de hacer penitencia, y que los verdaderos glotoneros de amor, que no admiten la abstinencia de la Cuaresma, le perderán en breve por efecto de saciedad. Nadie le había enseñado jamás a decir no, palabra tan útil y que da a la mujer tan felices resultados colocada a tiempo.

«No es una vergüenza para el hombre que esto haya de ser así? No es una prueba vergonzosa de su superioridad moral condenar la franqueza, la lealtad del sexo hermoso, obligándole a adoptar un maquiavelismo indigno de él? ¡Ah! reprochamos a veces a las mujeres los ardes de que echan mano, la hipocresía de que hacen gala, y nunca nos decimos que somos nosotros causa y origen de los vicios que les imputamos!»

XXI.  
La ardiente llama del amor duró en el joven esposo poco más del tiempo que tardó en amueblar su casa. No diré que desde aquel momento cesara de amar a su mujer; sería ir demasiado lejos, y tratamos ante todo de ser verídicos en un estudio, en que el colorido es lo más importante porque los hechos son harto escasos.

Mario profesaba siempre afecto a Emma; pero éste afecto iba cambiando de carácter, era algo más tranquilo y hubiera sido grato, dulce, sin la comparación que resultaba entre el presente y el pasado. Cualquiera otra que Emma, se hubiera contentado con

aquel segundo período de amor; pero Emma era exigente, tenía constantemente en el alma el recuerdo de la vehemente pasión de los primeros días que la había seducido, fascinado, y se preguntaba con pesar y cándido asombro por qué lo que tan bien había comenzado, tan pronto cambiaba de naturaleza.

Había aun en Mario ráfagas del primitivo entusiasmo, pero con intermitencias y sombras que su mujer soportaba impacientemente. ¿Volvería a enj contrarle como el principio? Aquel hombre era él y no era él. ¿Qué mujer que haya sido amada en distintos grados por un mismo hombre, dejara de comprenderme? Sentir la indignación y el vacío del presente, y recordar la plenitud del pasado, es un tormento intolerable.

Si el amor de Mario había disminuido, el de su mujer por el contrario crecía, porque la posesión atrae a la mujer por el reconocimiento, y aleja al hombre por la saciedad. Emma estaba más enamorada de su marido que el día primero de su unión, y esto era precisamente por lo que le hacía sufrir la frialdad del ingrato. Sin embargo, en el corazón de Chabert no había penetrado aun un sentimiento de infidelidad, y por malos que fuesen los gérmenes que debía a su borrascosa juventud, la dicha que experimentaba y la tranquilidad de que gozaba su vida le contenían para vender tan pronto la fé jurada; pero experimentaba a veces una cosa muy parecida al hastío.

En los primeros meses de su matrimonio no había dejado de vivir con su mujer en una intimidad absoluta, dulzura hasta entonces desconocida para él, pero que para un hombre acostumbrado a la variedad de impresiones tenía la desventaja de una cansada uniformidad. Además, la reclusion en que vivían privaba a aquel advenedizo de la fortuna de saborear las delicias de la vanidad, tan importante en naturalezas superficiales como la suya. La vanidad es a los espíritus pequeños lo que el orgullo legítimo a las grandes almas. La embriaguez de los primeros días había fascinado a Chabert al principio, pero a la sazón ya dueño de sí mismo, se preguntaba para qué es bueno el dinero si no provoca la admiración de los demás, ¿de qué servía gas-

rañores, mañana salen para Santander 30 camas completas con destino al hospital allí establecido, y 20000 rs., además de los 12000 enviados antes, a fin de que la asociación de señoras de aquella ciudad atienda a los gastos más perentorios. No han perdido el tiempo las señoras asociadas.

Se nos ruega hagamos constar que el carro fúnebre que condujo ayer los restos mortales del Sr. Olozaga, no es de la Sacramental, como dijimos, sino de la propiedad particular del Sr. La Rosa.

Con el título *El registro de la propiedad*, acaba de publicar D. Eugenio Ramon Page un libro en que ha demostrado una vez más su ilustración, tratando asunto tan importante en una forma tan nueva y sencilla, que ha reducido a los términos más concretos el sistema de aplicación práctica de la ley y disposiciones hipotecarias.

El cabecilla Cucala no se encuentra ya en Alcora. El jueves fué trasladado en una camilla al pueblecillo de Las Useras, en estado grave.

Dicen de las Carreras, con fecha del 25, que los carlistas admirados del arrojito con que les acometían los bravos soldados de infantería de Marina, dieron varios vivas a la marina española.

Dice un periódico de Valencia que el joven que fué bárbaramente apaleado noches pasadas en la calle de Zaragoza, quedando herido, no era carlista: por el contrario, está emigrado en Valencia, por no sufrir en Segorbe las tropelías de las facciones.

También en aquel riferafe, añade, fué perseguido y tuvo que refugiarse en la conitería de Burriel, el joven comerciante D. José María García, de ideas liberales. Estas equivocaciones, si no son cosa peor, deben bastar para que no se repitan tan escandalosos atropellos.

Hace días que circula la noticia de que el cabecilla Cucala había muerto en Alcora. Ayer, por personas llegadas de aquel pueblo, dice un colega valenciano, supimos que no era cierta la muerte del audaz cabecilla, pero que el estado de su herida es tan grave, que no solo no se habían atrevido a operarle los médicos, sino que le desahuciaron, previniendo a los que le rodean que se le viciase, pues su vida no puede prolongarse mucho. Parece que se le han administrado ya los Sacramentos, y muchos de sus secuaces ni aun han tenido el pudor de esperar a sepultar a su jefe, antes de dejar las armas, sino que ayer se esperaban en Castellón doscientos diez carlistas que habían solicitado indulto para sí y sus compañeros, y parece que otros muchos se han presentado en varios pueblos.

La desanimación es grande entre los carlistas de aquella comarca, a la par que se levanta el espíritu de los liberales, y de los que, indiferentes en las luchas políticas, se ven molestados todos los días por exacciones que los arruinan. La disolución parece que ha entrado ya entre los que servían bajo las órdenes del cabecilla moribundo, y entre los que forman las pequeñas partidas que sirven a guerrilleros de corta importancia.

El gobernador de Valencia ha publicado una energía alocución encaminada a reprimir ciertos excesos políticos cometidos en dicha ciudad, y de los que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Un diario granadino dice lo siguiente: «Como si fuesen pocas las contrariedades que viene sufriendo el ferro-carriil que de Loja conduce a Ríofrío, y que parece nada menos que una obra de romanos, hay quien dice que ha naufragado el vapor que conducía a España los tubos de hierro fundido, procedente de Bélgica para el puente del Genil.»

Ha sido detenido en Sevilla el federal D. Federico Eloja.

TERCERA EDICION.

Hoy al mediodía se ha publicado la siguiente Gaceta extraordinaria correspondiente al día 29 de marzo de 1874. Ministerio de la Guerra.—Acaba de llegar D. Juan de Zavala y Guzman, ayudante de campo del presidente del poder ejecutivo, y ha manifestado que el ejército, después de conducirse con el más distinguido arrojo y entusiasmo, conserva todas las posiciones conquistadas y continúa su laboriosa marcha a través de las sucesivas líneas atrinchadas que el enemigo le opone.

El espíritu de nuestros bravos soldados se mantiene a la altura de su reputación sin decaer un instante, a pesar de las sensibles bajas que eran de esperar, dada la calidad del terreno y de las defensas con que el arte lo ha hecho más difícil. Con tales soldados y las distinguidas condiciones del ilustre general que los conduce, no peligrará la causa de la libertad.

Por el mismo conducto se ha sabido que el general en jefe del ejército de Norte dirigió oportunamente estensos despachos dando parte de las operaciones; y como no hayan llegado a poder del ministro de la Guerra, se ocupa éste en averiguar el motivo de tan grave falta.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra los siguientes telegramas:

Vienna, 28. Cierta número de diputados austriacos presentará al Parlamento una exposición pidiendo la expulsión de los jesuitas y de las órdenes religiosas afiliadas.

Versalles, 29, madrugada. La Asamblea ha aprobado los proyectos sobre estado mayor, el proyecto admitiendo definitivamente en el ejército y la marina al duque de Penthièvre y al duque de Alençon, y el proyecto levantando el secuestro que pesaba sobre los bienes particulares del ex-emperador Napoleón. La Asamblea ha suspendido sus sesiones hasta el 12 de mayo.

Paris, 28. En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, a 59.75; el 4 1/2, a 85.50; el 5, a 94.90; exterior español, a 19; consolidados ingleses, a 92 5/16.

En el Bolsin han quedado: El exterior español, a 13 7/8; interior ídem, a 15 5/8.

Bruselas, 28. La legación de España en esta capital desmiente el telegrama publicado por algunos periódicos anunciando una victoria de los insurrectos de Cuba. Lejos de ser así, los insurrectos fueron vencidos, sufriendo grandes pérdidas, incluso el jefe que los mandaba.

Por el ministerio de la Guerra se ha comunicado hoy a provincias el parte detallado de lo ocurrido en la acción del día 27.

El secretario general de la Presidencia, Sr. Nuñez de Arce, ha visitado hoy a nombre del gobierno a la señora del bizarro general Primo de Rivera.

Ochocientos mil disparos llevaba hechos anteayer nuestro ejército en Somorrostro.

En el ministerio de la Guerra se han recibido ya los despachos del general en jefe que la Gaceta extraordinaria publicada esta mañana anunciaba que no habían llegado.

Los referidos despachos fueron puestos seis horas antes de la salida del ayudante de campo Sr. Zavala y han llegado a Madrid ocho o diez horas después que dicho señor.

Don Enrique Fernandez, gobernador de la provincia de Alicante, está desplegando un gran celo en la persecución de criminales, consiguiendo prender un sujeto comprometido en los sucesos cantonales de Valencia, y que ocupaba un puesto de importancia.

Son numerosas las personas importantes de todos los partidos políticos que están pasando a felicitar en su casa al señor brigadier Burriel, recientemente llegado de Cuba.

En la madrugada de hoy han llegado a esta capital muchos caballos procedentes de la requisita.

Anoche fué detenido por los guardias del cuerpo militar de orden público un sujeto por haber robado a otro un billete de mil reales en la calle de Atocha.

También lo fué un cochero por atropellar con el coche que conducía a una niña causándole varias contusiones graves.

Hoy por la mañana ha sido detenido otro sujeto en la calle del Olivar por haber maltratado gravemente a una mujer.

El palacio de la presidencia se ha visto hoy invadido de multitud de hombres políticos, ansiosos de conocer algunos detalles referentes al ejército del Norte.

El señor ministro de Estado ha ido esta mañana al ministerio de la Guerra, con objeto de adquirir noticias referentes al ejército del Norte. Después pasó a visitar a la señora duquesa de la Torre.

Respecto a la defensa de Alicante, el señor gobernador de la provincia ha tomado medidas importantes, de acuerdo con el comandante militar, invitando al ayuntamiento para que sufrague los gastos precisos de las obras que se han de ejecutar.

Sabemos por personas llegadas a esta capital, que dicha autoridad ha merecido de aquellos habitantes los más lisonjeros plácemes por su decidido patriotismo y actividad, desplegada en favor de la causa de la libertad y del orden.

La venida del comandante Sr. Zavala, ayudante del señor duque de la Torre, y las esplicaciones que ha dado, han calmado extraordinariamente las malas impresiones que se tenían en Madrid acerca de los sucesos del Norte, y han demostrado que el ejército liberal, a pesar de las muchas dificultades de las posiciones enemigas y de la escasa resistencia que encuentra, sigue avanzando y posesionándose con firmeza de las posiciones que conquista.

Anoche conferenciaron muy estentamente los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia con el gobernador de Santander Sr. Jalon, que ha ido al campamento al mediodía y regresó a media noche, después de celebrar una larga entrevista con el duque de la Torre. De este origen son las noticias que se facilitaron anoche

a los diarios de la mañana. Hoy ha vuelto a conferenciar el señor ministro de la Gobernación con el mismo gobernador.

El señor duque de la Torre se adelantó hasta las guerrillas en la acción del día 27, teniendo en constante alarma a cuantos le rodeaban. El corneta de órdenes que estaba al lado del general, cayó atravesado de un balazo.

Esta mañana se ha incendiado la estación de Venta de Baños, quemándose el cuerpo del edificio que dá al camino de Palencia.

Mañana regresará al Norte el teniente coronel graduado Sr. Zavala.

Anoche salió para Palencia D. Gregorio García Ruiz.

Ayer tomó posesión de su destino el ministro del consejo supremo de la Guerra, Sr. Montevede.

El brigadier Chinchilla, a pesar de lo que se ha dicho, lo mismo que el coronel Pombo, seguían en perfecta salud ayer. La brigada Chinchilla, cuyas secciones mandan los coroneles Acellana y Oviedo, se porta admirablemente.

En Bilbao han entrado últimamente 130 reses vacunas, y hay grandes existencias de conservas, aceite y legumbres.

Anoche a primera hora solo hubo un pequeño tiroteo en el campamento con los carlistas segun telegrama espedito en Somorrostro a las diez de la noche.

Anoche se verificó la elección de la plana mayor del tercer batallón de artillería (barrio de Salamanca), en votación secreta, por papeletas, resultando elegidos unánimemente: teniente coronel, el ingeniero jefe de minas D. Gabriel de Usera y Jimenez; comandante, D. Carlos Burell, ex-diputado; capitán ayudante, D. Ernesto Lopez Amategui; propietario; teniente ayudante, D. Manuel Gomez de Cádiz, abogado; alférez abanderado, D. Francisco Gerner, apoderado de los Sres. Doriga; sargento brigada, D. Luis Sanchez y Sanchez, empleado; capitán de estado mayor, D. Eduardo Vela, propietario; sargento de la escuadra, D. Victoriano Vitoria, empleado; cabo de la misma, D. Antonio Fernandez, oficial de Hacienda; médico, D. Gabriel de Usera y Alarcón, catedrático de la facultad de medicina; capellan, D. Abelardo Rodriguez Aguilar, que lo es del Monte de Piedad.

Parece que el día 3 del próximo mes serán revistados los tres escuadrones de la Milicia nacional de Madrid.

Con referencia a viajeros que han cruzado a las siete y tres minutos de esta mañana por Venta de Baños, se sabe que con el auxilio de bombas se ha dominado el fuego de la estación, surtiendo de agua las máquinas. No ha habido que lamentar desgracias personales, sino la detención consiguiente de trenes, interrupción del telegrafo por pocas horas y retraso del tren una hora y 20 minutos.

Mañana y pasado, desde las doce de la mañana hasta las cuatro de la tarde, estarán espuestas al público en el patio de la puerta principal del palacio de la Excm. señora duquesa viuda de Medinaceli, las ambulancias que la comisión central de señoras de la Cruz Roja hará salir enseguida para el Norte.

La duquesa de Medinaceli sigue recogiendo donativos en metálico y efectos y cuida de darlas la publicidad que estas ofrendas merecen.

Mañana saldrá a girar una visita a los establecimientos penales de Burgos y Zaragoza, el jefe de la sección de Penales Sr. Estévez, acompañado del arquitecto D. Tomás Aranguren y de su secretario particular D. Adolfo Azcona. Antes de su regreso pasarán a Valladolid a fin de conocer el estado en que se encuentra el edificio antes destinado a presidio.

La señora duquesa de Medinaceli trata de formar la comision de socias bienhechoras de la Cruz Roja, no establecida aun en Madrid.

La artillería se ha encargado en el día de hoy de batir las posiciones enemigas en San Pedro de Abanto, con objeto de dar descanso a las demás tropas.

Calculanse en más de 1300 bajas las que han tenido los carlistas en el asalto de Murrieta.

En el asalto de Murrieta el primero que entró en la población parece que fué un joven oficial de 18 años, sobrino del ex diputado Sr. Leon y Llerena.

Ya se sabe que la causa de no haber llegado los despachos telegráficos del general en jefe del ejército del Norte, fué el haber sido interceptados entre Castro y Laredo, porque los traen peones a mano.

A las tres de esta tarde se ha reunido en la secretaría de Hacienda la comisión del Banco Nacional.

El ayuntamiento de Burgos ha acordado construir un palacio de justicia con destino a la audiencia de aquel territorio. Al efecto ha consignado en su presupuesto 90 00 duros.

El círculo de la Union mercantil ruega a los señores sindicos y repartidores de las clases contribuyentes de esta capital, se sirvan concurrir el lunes 30 de este mes, a las cuatro de la tarde, a una reunion que se celebrará en la secretaría del mismo círculo para acordar lo más conveniente sobre la obligacion en que todos los comerciantes se colocan respecto de los impuestos para los libros de comercio.

Siendo tan importante el asunto, el círculo de la Union mercantil ruega a los señores sindicos y repartidores la más puntual asistencia.

Entre los heridos de la acción del día 27 se cuentan cuatro médicos militares, que con los de las del 25 y 26 componen un total de ocho bajas hechas curando heridos en el campo de batalla. Con justicia vienen haciendo elogios de tan benemérito cuerpo todos los corresponsales que tienen en el campamento los periódicos nacionales y extranjeros.

Dos nuevas compañías de ingenieros con todo el material necesario contribuirán en breve al mejor éxito de las operaciones del Norte. Las bajas que el plomo enemigo y las enfermedades ocasionan, quedarán sobradamente reemplazadas, de modo que no quede disminuido, sino aumentado, el contingente de que se compone aquel ejército.

En el concurso de economía social abierto por la sociedad *El Fomento de las Artes*, sobre el tema «Idea de la máquina bajo el punto de vista económico, sus ventajas e inconvenientes, etc.», no ha obtenido el premio ninguna de las cinco Memorias presentadas, habiéndose concedido el accesit a las dos señaladas con los lemas «Las máquinas son el simbolo de la libertad humana» y «El hombre esclavo de la naturaleza al principio, y la naturaleza esclava del hombre despues mediante las máquinas; tal es la fórmula del progreso en el mundo moderno.»

Personas que hoy han llegado a Madrid y que el viernes último estuvieron en el campamento del general en jefe del ejército del Norte, aseguran que al tomar el ejército por asalto la barriada de Murrieta, se encontraron multitud de cadáveres carlistas producidos por la artillería, además de los muertos y heridos de arma blanca que nuestros soldados causaron a sus defensores. Añaden, que no ha quedado en el pueblo un solo enemigo sin que haya sufrido lesión de carácter grave. El arrojo y la bravura del ejército merecieron en esa jornada los plácemes de los corresponsales extranjeros y la admiración de nuestros generales.

El consejo de hoy ha durado solo algunos minutos y los ministros se mostraban muy satisfechos por las noticias recibidas.

Esta noche sale para el Norte un hermano del Sr. Terreros.

Mañana lunes, a las nueve en punto de la noche, continuarán en la sociedad Espiritista española las controversias entabladas entre esta escuela y la católica.

Cerca del Tomelloso parece que se ha levantado una partida de 20 hombres, que dicen se dirige a la Osa de Montiel y Socuellamos.

El batallón de infantería de Marina es tal vez el que más ha sufrido en la jornada del 27, habiendo tenido que encargarse de compañía algun sargento.

La moral del soldado en el Norte es excelente. El ejemplo de los jefes aumenta su buen espíritu y no ha dado el menor sintoma de flaqueza, contándose, por el contrario, muchos rasgos que entusiasman.

Las posiciones que ocupa el ejército del Norte, en opinion general, han de facilitar bastante la acometida y toma de monte Abanto.

Se indica al general Ametller para la comandancia general de Lérida.

Esta noche salen para Santander tres médicos de Sanidad militar.

Hoy se ha recibido un telegrama del duque de la Torre, manifestando gran confianza en el éxito de las operaciones y deseos de que el país se sienta animado de iguales esperanzas. A propósito de las operaciones, parece ya comprobado que la jornada del 27, si bien costosa y arriesgada, fué completamente satisfactoria, pues se le tomaron al enemigo las posiciones de Murrieta y Pucheta, aquella por Loma y esta por Primo de Rivera, y nuestros soldados no han retrocedido un palmo del terreno que han ganado.

Ha salido para el Norte la esposa del general Primo de Rivera, a consecuencia de la herida de esto.

Parece que el comandante general carlista de Navarra y el de Estella se han apoderado de la finca del Sr. Ezcarri, dividiendosela como hermanos.

Continúa interrumpida la línea telegráfica entre Santander y Somorrostro.

Ha llegado a Madrid D. Feliciano Ramirez de Arellano.

Ha sido promovido a oficial de cuarta clase en la intervencion de la administración económica de Madrid, don Ramon Garcia Montero, y nombrado oficial de la misma D. Eduardo Yanguas y Rodriguez.

Mañana publicará la Gaceta los decretos ascendiendo a teniente general a D. Fernando Primo de Rivera, y nombrando gobernador militar de Lérida al brigadier Ametller.

El señor ministro de la Gobernación, acompañado del jefe de orden público, ha estado esta tarde de paseo para descansar un tanto de los malos ratos que han pasado estos días; lo cual prueba que las noticias eran tranquilizadoras.

Ayer se dijo, y era falso, que el general Primo había sido muerto. La duquesa de la Torre ofreció en el acto toda su protección a la que creia viuda y servir de amparo a las huérfanas.

Varios liberales importantes se proponían ir a ofrecer sus respetos a la generala Primo de Rivera, pero la salida de ésta lo ha impedido.

Trece nada menos son los telegramas que se habían estraviado en el trayecto de Somorrostro a Santander. En uno de ellos el duque de la Torre daba cuenta de la victoria alcanzada, mientras aquí la opinion creia en una derrota. El duque de la Torre hizo teniente general sobre el campo al Sr. Primo de Rivera, al verle caer herido a consecuencia de su bravura, y telegrafió al gobierno recomendándolo y recomendando a la protección de la nación la familia del general, creyendo que pudiera sucumbir.

El Sr. Topete recibió un balazo en una manga de la levita y estuvo en gran peligro por su arrojo, y aun más el duque de la Torre, cuyo corneta de órdenes fué muerto yendo a su estribo, y a su lado fué herido tambien el coronel Trillo. Muchos son los detalles que hemos oido que acreditan el arrojo de los jefes y soldados de nuestro ejército en la jornada gloriosa del día 27.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS PARA EL 30.

San Juan Climaco y San Régulo, obispos. En San Isidro y en San Gines habrá a las diez misa mayor.—En las Carboneras habrá por la tarde a las cuatro ejercicios con manifiesto, Miserere y sermon que predicará el Sr. Carrascosa.—Continúan al anochecer los quinaros en memoria de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, y predicarán: en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud el Sr. Carrascosa y en San Ignacio un buen orador.—En la bóveda de San Gines predicará por la noche el Sr. Sanchez Grande. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en Loreto de la de las Angustias en las escuelas pias de San Fernando.

Debiendo celebrarse con toda solemnidad en la iglesia de San Francisco el Grande los Divinos oficios el Jueves y Viernes Santos, se invita a los caballeros de las órdenes militares de San Juan y del Santo Sepulcro, que gusten concurrir, se sirvan pasar de una a cuatro de la tarde en cualquier día de los días 30 y 31 del actual y 1.º de abril a dicha iglesia, donde se les instruirá y dará cuantos detalles deseen saber; advirtiéndose que la asistencia a los oficios será con traje negro de etiqueta.—Por ambas órdenes, los comisionados.

SEÑALAMIENTOS PARA EL 30.

Caja de depósitos.—Intereses de depósitos en efectos públicos, primer semestre de 1873, por la tercera parte en papel, núms. 2901 al 3000 de señalamiento. Intereses de resguardos al portador no depositados, primer semestre de 1872, carpetas núms. 787, 811, 883, 1642, 1684, 1670, 1686, 1724, 1788, 1806, 1821, 1830, 1844, 1868, y 1940 de señalamiento. Intereses de resguardos al portador depositados en esta caja general, segundo semestre de 1872, carpetas núms. 49 al 64 de señalamiento, ambos inclusive. Amortización de resguardos al portador de 30 de junio de 1872, bola 10 de sorteo, que comprende la carpeta núm. 120 de señalamiento.

CORREO DE LA NOCHE.

Set. 28.—Recibí dos cartas juntas. Luncé hablaremos.—U.

ESPECTACULOS DE MAÑANA 30.

TEATRO DE LA OPERA.—No hay funcion. ESPAÑOL.—No hay funcion. ZARZUELA.—No hay funcion. APOLO.—No hay funcion. VARIEDADES.—A las 8 1/2.—El niño de Juanita.—No me caso con mi tio.—Como usted quiera.—El retrato de Macaria. MANTIN.—A las 8 1/2.—Pasión y muerte de Jesus. ROMBA.—A las 8 1/2.—Bazar de novias.—Pajaros del amor.—El último figurín.—Por conquista. ESLAVA.—A las 8.—El amor de Cayetana.—Fausto.—Vestir imágenes.—Balle. INFANTIL.—A las 7 1/2.—No te fies de las viejas.—¿A qui-n le pongo el cenorro?—A un demonio una sotana.—El juicio del año.—Dos tipitos y un tipazo.—Balle. BOREO.—A las 8.—Pedro el Veterano.—El Relampago. CAPELLANES.—A las 8.—En la exposición de Viena.—¡Viva Cuba española!—¡Al Norte!—El sitio de Bilbao.—Al revés de la verdad.—Balle.—Cuadros. CAPE DEL PRADO.—De 8 a 11 concierto de guitarras y bandurrias bajo la dirección del Sr. Mas.

AVISOS GENERALES.

**D. JOSEFA PARRADO**  
profesora de partos, aprobada en la universidad Central, está establecida en la calle del Espíritu Santo, 33 triplicado, principal y segundo interior, teniendo habitaciones reservadas para recibir señoras en estado interesante, y un médico-cirujano acreditado para los casos graves que pudieran ocurrir. En dicha casa está de manifiesto el reglamento para la admisión de las pensionistas. También se asiste a domicilio.

VENTA DE FINCAS.

No habiéndose presentado licitadores en la segunda subasta pública estrajudicial de dos casas que fueron del Excmo. Sr. D. Manuel Estéban, Catala de Valeriana, sitas en esta capital, calle de Santa Isabel, núms. 24 y 26 modernos de la manzana 24, celebrada el 18 de enero último, los testamentarios de dicho señor han acordado sacarlas a tercera subasta. Pasadas en 72200 rs., se rebajó la tercera parte y salieron a subasta por 482800 rs., realizándolo unidas por la disposición que guardan entre sí, las que comprenden la superficie de 13630 pies 67 décimos. El acto del remate se verificará el día 1.º de abril, a la una de la tarde en el estudio del notario D. Zacarías Alonso Caballero, Magdalena, 1, segundo, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de pertenencia. Los que deseen tomar parte en ella podrán presentar proposiciones, reservándose los testamentarios resolver lo conveniente.—Madrid, 23 de marzo de 1874.

EL DIA 27, DESDE LA IGLESIA de San Martín a la calle del Desengaño, núm. 22 y 24, pral., se han extraviado unas gafas de oro en su estuche. La persona que lo hubiese encontrado y entregue a su dueño será gratificada.

PRESENCIA DE ZARZAPARRILLA del Dr. Simon. Indispensable en la estación presente para depurar la sangre y evitar muchas enfermedades. Precio 40 rs. Caballero de Gracia, 3.

**SURTIDO EN CROMOS Y DEVOCIONARIOS.**  
PUEBLA, 6, LIBRERIA SAGREDO

MA DE ORIA PARA CASA DE A los padres. Travesía del Conservatorio, 13, pral., interior 1

EXPEDIENTES MATRIMONIALES y sus incidentes. Solo se gestionan por la primera y especial agencia, Atocha, 23, a la vez que toda clase de negocios.

PETAQUISTAS.

Hacen falta, Progreso, 3, principal. ALMONEDA DE MUEBLES, HORTALEZA, 60, principal izquierda.

PARA DROGUERIA.—SE NECESITA un dependiente que esté práctico en el despacho de drogas para una capital de provincia y que tenga buenos informes. Se da razon calle de Pontejos, núm. 6, botica.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Rubio, 14, taberna.

MA DE ORIA PARA CASA DE A los padres. San Pedro Martir, núm. 42, portería.

**DR. GARRIDO.**

Para la curación de las afecciones del pecho, del corazón, del hígado, del estómago, de los nervios, las propias de las señoras y sus consecuencias y las de los niños, nuestros específicos dan muy buenos resultados. Luna, 6, farmacia.

SE NECESITAN DOS BUENAS SCRIBIDAS, la una para la cocina y la otra para doncella, para el servicio de dos personas. Villamagna, 4, bajo, barrio de Salamanca.

HABITACION SIN COMIDA DESDE 2 pesetas. Santo Domingo, estanco.

ALMONEDA.

Procedente de una testamentaria y por término de tres días se hace almoneda de sillerías, armarios, aparadores, lavabos, jardineras, espejos, relojes, colchones, cama dorada y un piano de palo-santo. Fuencarral, 6, pral. de h. 1

DESDE 3 RS. PIE SE VENDEN varios solares en el barrio de Argüelles, a pagar a plazos y en bonos por todo su valor nominal. Arco de Santa María, 40 y 42, 3.ª derecha, de 3 a 6 darán razon.

SE CEDEN HABITACIONES ESPACIOSAS y admiten huéspedes. Pasaje de Murga, 4, 2.ª derecha.

SE HACE ALMONEDA DE MUEBLES y ropas. Infantás, núm. 11, principal derecha

ALMONEDA, ISABEL LA CATOLICA, 23, principal izquierda.

SILLAS

para iglesia, rosarios engarzados en plata de 22 a 60 rs. Cochinos para niños. Gran Barato, Arenal, 24.

SE VENDE UN PERRO DEL MONTE de San Bernardo. Calle de Cañizares, núm. 3, carbonera.

SE VENDE UNA TARTANA DE Cuatro ruedas, para uno ó dos caballos. Progreso, 18, taller

SEGUNDO ANIVERSARIO

El Excmo. señor

**D. ANTONIO NAVAJO DE TERESA**, brigadier de infantería, falleció el 30 de marzo de 1872.  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 30, en la iglesia parroquial de San Martín, por los señores sacerdotes adscriptos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos, hijas políticas, primos, sobrinos, y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos le encomienden a Dios.

CUARTO ANIVERSARIO.

El Ilmo. señor

**D. SATURIO MUÑOZ SERRANO Y RAM-DE-VIU** falleció el día 30 de marzo de 1870.

Su esposa, hija, madre política, hermanos y demás parientes ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren mañana 30 del actual en la iglesia de San Antonio del Prado y en la parroquial de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho ilustrísimo señor.

CUARTO ANIVERSARIO.

La señora

**D.ª MARIA CRUZ AMIROLA DE SOLDEVILLA**, falleció el día 30 de marzo de 1870.

Todas las misas que se celebren en el día de mañana 30 del corriente, en la parroquia de San Ginés, por los señores sacerdotes adscriptos a la misma, se aplicaran por el alma de dicha señora.

El viudo, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

EL 23 DEL ACTUAL SE EXTRA- vio una perracachorra de Terranova, pelo negro, manchas blancas en las extremidades de la cola y patas. Se replica a la persona que la hubiese hallado, la entregue en la tabaquería de la Puerta del Sol, 10, y se le gratificará.

SE CEDE UN GABINETE CON Salcocha. Abada, 25, pral.

ACABA DE LLEGAR UNA REMESA de chorizos estropeados acreditados, por José Muñoz de Luna, plaza de la Cebada, número 15, posada de la Madera.

SE CEDE UN GABINETE CON Suntuosa alcoba. No es casa de huéspedes. Tudescos, 47, 3.ª

UN BUEN SITIO, CASA PARTICULAR, se admiten dos ó tres caballeros ó un matrimonio para vivir en familia. Arenal, 26, litografía informaran.

POR CESACION DE COMERCIO se vende una anaquelaria con 20 caño de cajones, una muestra de seis metros de largo por 70 centímetros de ancho y un armario grande de mucho fondo, con parte de vidriera. Puede verse en la calle de la Montera 54, pral. de h. 1

UNA FAMILIA VERGONZANTE. En la mayor miseria, hoy enfermo, sin mas amparo sino Dios del cielo y las buenas almas, suplican un bien de caridad a las almas caritativas. Viven Pizarro, 20, patio interior.

SE NECESITA UN JOVEN DE 14 A 16 años con buenos informes para aprender el comercio. 13, Puerta del Sol, 15, camisería.

INMENSO SURTIDO EN LEANCERIA ESTRANJERA

**EL PARAISO MERCANTIL**

ESPECIALIDAD EN ROPA BLANCA para señoras y caballeros

CASA DE CONFIANZA

PUERTA DEL SOL

ESQUINA A LA CALLE DEL CARMEN

EQUIPOS PARA NOVIAS

RECIEN HACIDOS

**DEVOCIONARIOS.**  
Queda todavía un gran surtido en concha, marfil, nácar y de piel de chagren y Rusia,

**LA LIQUIDACION**  
de objetos de escritorio, artículos de piel de Rusia y novedades  
**BAZAR DE LA PUERTA DEL SOL, N.º 15**  
(acera de la calle de Alcalá).  
Siguen haciéndose los timbres orientales y los de iniciales a 6 rs. el 10, en cuatro colores.—Se traspasa el local con ó sin géneros.

**ASUNTO CARTAGENERO.**  
VENTA ESCÉPTICIONAL Y SIN PRECEDENTE.  
**PLAZA DE CELENQUE, NUM. 3,**  
cerca de la calle del Arenal,

una gran cantidad de géneros franceses y alemanes embareados en octubre último en Marsella para Valencia en los vapores *Darvo y Estre-madura*, cogidos por los insurrectos de Cartagena y que han sido devueltos hace algunos días después de numerosas reclamaciones, intervención de embajada y otros a los administradores y encargados de los expedidores autorizados para hacer una rebaja del 45 a 50 por 100 sobre el precio de factura para llegar a la pronta realización de estos géneros.  
Los géneros consisten en:  
1 Caja de sedería negra de Lyon de clase superior y de gran ancho.  
100 piezas de Holanda para camisas y sabanas, de 30 a 32 varas, desde 100, 140 y 180 rs. la pieza.  
200 piezas madapolán francés (Tolle de Mulhouse) de 30 a 33 varas, desde 70, 80, 90 y 120 rs. la pieza.  
68 piezas Holanda, la pieza para seis sabanas de un solo ancho, desde 100 rs.  
91 juegos adamascados de mantel con 12, 18 ó 24 servilletas tamaño grande, con dibujos de flores, ramajes, cacerías, etc., fabricación belga extra-fina. Es el tejido mas superior que se fabrica en este género. Valor del mas barato, 280 rs., vendidos desde 140 rs., es decir, a la mitad!  
116 mantas de lana merino lavada, esira-fina desde 120 rs.  
1745 docenas servilletas, tohallas y manteles sueltos adamascados y para diario.  
1486 docenas pañuelos de hilo y batista Cambray, desde 14, 16, 18, 20, etcétera, la docena.  
6 grandes cajas de prendas confeccionadas en camisas, peinadores, chambras, enaguas y pantalones para señoras, camisas y calzoncillos de caballero.  
14 cajas de género de punto de Troyes en Champagne, como Camisetas, desde 48 rs. la docena.  
Calcetines crudos, desde 18 rs. la docena.  
Medias largas desde 18 rs. la docena.  
187 pares de cortinajes y colgaduras de cama en muselina bordada, tule ó guipure a mitad de su valor.  
2 cajas franclas francesas en blanco y colores, clases superiores.  
14 cajas conteniendo colchas de piqué, desde 32 rs.  
Los certificados y piezas probando la verdad de este anuncio están a la disposición de los compradores en el local de la venta.

**PLAZA DE CELENQUE, NUM. 3;**  
cerca de la calle del Arenal.

Ultimo dia de venta en la almoneda de muebles de la casa del Excmo. señor ministro plenipotenciario de los Estados-Unidos de Venezuela: quedan dos camas de palo-santo con colgaduras y colchones, sillería de damasco, comedor y espejos.

**EL SEÑOR FRERA,**  
dueño de la perfumería de la calle del Carmen núm. 1, participa a las muchas señoras que esperan el restaurador de madama J. A. Allen, que tan brillantes resultados da en volver el color primitivo al cabello, lo acaba de recibir.

LIBRERIA DE GASPAR Y ROIG, CALLE DEL PRINCIPE, 4.

**DEVOCIONARIOS.**  
COMPLETO Y NUEVO SURTIDO.

**CARROS DE MUDANZAS**  
de Federico Delrieu. Arenal 7; Salesas 10; Paseo de Arneros 4. Ajustos alzados ó por carros: de un caballo, 20rs.; de dos, 30, 40, 50 ó 60 y 80 rs.

FONDA DE BARCELONA.—ABA-da, 12.—Hospedaje de 20 a 26 rs. No fiarse de los cocheros.

OMNIBUS DE VENTA. RAZON Plaza de los Ministerios, 2, segundo izquierda.

SE NECESITA UN JOVEN DE 14 A 18 años que sepa servir y tenga personas que respondan de su buena conducta. Puerta del Sol, 13, pral. 12q.

A MITAD DE UTILIDADES SE A arronda un grande y pingüe negocio. ó se desea un socio con 40000 rs. que lo administre. Ave-Maria, 21, 3.ª de h. de 12 a 3.

SI A ALGUN ESTUDIANTE LE conviene servir en clase de criado dejándole las horas necesarias para sus estudios, dirijase a la calle del Carmen, 39, portería-1

**POR LOUVRE,**  
2, FUENCARRAL, 2,

**HABERSE REUNIDO**  
en el  
**LAS EXISTENCIAS**  
de una de  
SUS CASAS DE PROVINCIA,  
**CONTINUA**  
hasta fin del corriente,  
**IMPROROGABLE,**  
LA LIQUIDACION LEGAL  
a los  
**PABULOSOS PRECIOS**  
QUE INDICA LA  
**SIGUIENTE NOTA.**

- A 15 rs. las sabanas de hilo.
- A 28 rs. cole' as de piqué inglés.
- A 18 rs. mantelerías ó cubiertos.
- A 24 rs. cortinajes superiores.
- A 5 rs. chambras de percal.
- A 5 rs. pantalones de id.
- A 9 rs. enaguas cumplidas.
- A 10 rs. camisas hilo para señora.
- A 12 rs. peinadores finos.
- A 14 rs. camisas de caballero.
- A 8 rs. calzoncillos de hilo.
- A 3 rs. pocheras de hilo.
- A 9 rs. 1/2 docena de medias sin costura.
- A 9 rs. 1/2 docena calcetines id. id.
- A 6 rs. 1/2 docena pañuelos de hilo.
- A 20 rs. 1/2 doc. tohallas hilo fino.
- A 11 rs. 1/2 docena servilletas id.
- A 9 rs. 1/2 doc. id. adamascadas.
- A 12 rs. 1/2 doc. cuellos de hilo.

Y en estricta proporción otra infinidad de artículos.

**EL LOUVRE,**  
2, FUENCARRAL, 2,  
**CASA ESTRARENA.**

TINTE DEL BRASIL. ES LOMAS superior que se conoce para teñir el pelo. Frasco de cuatro onzas, 26 rs.; de dos, 13. Calle de San Bernardo, 42, drogueria.

34.—ESPOZ Y MINA.—34.  
La maquina de coser

**LA SILENCIOSA**  
sehalla solo en este establecimiento.

ESPECIALIDAD EN  
**MAQUINAS**  
a mano,  
A DOBLE PESPUNTE, Y OTRAS

desde 180 reales.  
34.—ESPOZ Y MINA.—34.

ALMONEDA POR AUSENTARSE A su dueño de todos los muebles y efectos de la casa. Plaza de Heraldores, 40, 2.ª de h.

SE CEDE UN GABINETE CON SU Salcocha. Lepanto, 4, bajo.

**PIANO NUEVO Y BARATO.**  
Se vende uno vertical. Calle de la Abada, núm. 49, pral. 12q.

**ALMONEDA DE CITRATO DE** Magnesia puro, unico purgante que no irrita ni da dolores de vientre, 8 rs. botella. Farmacia Caballero de Gracia, 3.

**LA MAS ECONOMICA.**  
Nueva empresa de carros de mudanza. Jacometrezo, 84, y Santa Maria, 8.

**BASTONES DE MANDO.**  
Civil, militar, judicial y municipal. Especialidad en clase y precios. Platería de Rio, Preciados 23

SE ARRIENDAN 36 FANEGAS DE tierras en las inmediaciones del canal de Lozoya y de San Bernardino. Para tratar, Humilladero, 26, principal derecha, de 9 a 2.

**VALVERDE, 6, BAJO.**  
CENTRO DE ANTIGUEDADES.

**NO MAS THE.**  
Aguardiente higienico-digestivo a 8 rs. botella. Felipe III, núm. 9, cerca de la plaza Mayor.

**COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS** de Madrid.—Callejon de Preciados, núm. 3.—Queda abierta la matricula para cuantos quieran ingresar en dicho colegio. Antecedentes y requisitos gratis en casa del director, Arenal, 11, principal izquierda.

**DEVOCIONARIOS**  
de todas clases. Precios fijos. Puerta del Sol 6, librería.

**HILOS PARA COSER.**  
Marca del Ancora, 500 yardas.  
1 carrete 15 cuartos.  
3 carretes 3 reales.  
12 carretes 18 reales.

34.—ESPOZ Y MINA.—34.  
Tienda de maquinas de coser.

**PRIMERA LINEA**  
DE VAPORES ESPAÑOLES  
de  
**OLANO, LARRINAGA Y COMP.ª**

**PARA MANILA**  
POR EL CANAL DE SUEZ,  
el 12 de abril saldrá de Cádiz, y el 17 de Barcelona, el vapor español

**IRURAC-BAT.**  
Los billetes para el pasaje oficial solo se despachan en Madrid. Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz; Galofre y Comp.ª en Barcelona.  
**MADRID: UROSAS, N.º 8, 3.ª**

**ALMONEDA DE MUEBLES.** Calle de San Joaquin, 3, pral. de h.

**EL MEDICO MONTANER SE DEDICA** exclusivamente hace 34 años a la curación de las enfermedades reservadas. Recibe de 12 a 8 Barrio-nuevo, 41, ent.ª izquierda.

**MUEBLES, SILLERIAS DE LUJO**  
Ma precio de fabrica. Clavel 131

**LA SEÑORA**  
**D.ª MARIA EUGENIA**  
de Pando y Viguri, viuda del Sr. D. Angel Yarritu, ha fallecido el día 28 del corriente, a las tres y media de su tarde, en el pueblo de Carabanchel Bajo.  
R. I. P.

Sus hijos, hijo político, primos, demas parientes y testamentarios ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conuccion del cadáver mañana lunes 30, a las diez de su mañana, desde aicho pueblo de Carabanchel, al cementerio de la sacramental de San Sebastian, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se replica el coche.

**POLVOS PARA EL ROSTRO**  
No más aguas, tinturas, volupinas, blanco de cara ni cremas para la cara. Los inimitables é inofensivos polvos blancos de Iresa, rosa y ambrosia, blanquean y embellecen el rostro de las señoras como ningún otro artículo de tocador conocido.

Precio: 4 y 8 rs. frasco; 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, núm. 8, y en 900 perfumerías. L. de Broa y Moreno, inventor. Son admirables para artistas líricos, coreograficos y dramáticos. Se usan solos ó poniendo antes cold-cream, crema de uvas, glicerina, y el resultado es admirable